

◎新华社记者 郑明达 成欣 董雪

加强政党交流合作 携手共行天下大道

习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话彰显大党大国胸怀担当

“中国共产党愿同各方一道努力,让各具特色的现代化事业汇聚成推动世界繁荣进步的时代洪流,在历史长河中滚滚向前、永续发展!”

3月15日晚,中共中央总书记、国家主席习近平在中国共产党与世界政党高层对话会上发表题为《携手同行现代化之路》的主旨讲话,基于中国式现代化的探索与实践作答人类社会现代化之问,并首次提出全球文明倡议,展现了中国共产党直面人类共同挑战的政治勇气和责任担当,为推动世界现代化进程、促进人类文明进步提供了中国方案。

聚焦责任,汇聚各国政党力量

“现代化道路:政党的责任”,习近平总书记的主旨讲话围绕对话会这一主题展开。

观察人士注意到,“政党的责任”是近年来中国共产党面向全球主要政党举行的多场重大主场外交活动共有的主题。2017年的中国共产党与世界政党高层对话会,主题为“构建人类命运共同体、共同建设美好世界:政党的责任”;2021年的中国共产党与世界政党领导人峰会,主题为“为人民谋幸福:政党的责任”。

“三次重要会议,一个共同主题,可谓意味深长。”中国社科院新闻与传播研究所所长胡正荣说,这样的主题设计从一个侧面折射出中国共产党一以贯之的责任感、使命感。

此次高层对话会,共有150多个国家500多个政党和政治组织的领导人以视频连线形式参会,他们有的来自执政党,也有的来自参政党、在野党,覆盖亚洲、非洲、欧洲、美洲、大洋洲等广大地区。据了解,与会的外国政党领导人和代表人数,远远超过了最初受邀人数。对话会在中共二十大和中国全国两会召开之后举行,各国政党期待聆听习近平总书记关于中国立场与主张的重要论述。

对外经济贸易大学国际关系学院教授陈须隆表示,通过举办对话会,中方搭建了具有广泛代表性和重大国际影响力的高端政治对话平台。在这里,各国政党既可以交流治党、治国经验,又能为共同面临的问题与挑战寻求破解良方。

“我们从不强迫别人‘复制’中国做法,不将自己的私利凌驾于人,而是搭建独一无二平台,同各国政党对话交流,不断扩大理念的契合点、利益的汇合点。”胡正荣说。

党际交往是发展国家关系的重要组成部分。习近平总书记在主旨讲话中强调,以建立新型政党关系助力构建新型国际关系,以夯实完善全球政党伙伴关系助力深化拓展全球伙伴关系。

中国传媒大学人类命运共同体研究院副教授张苏秋表示,发挥党际交往作用,广交朋友、广结善缘,有助于增进各方对中国政策主张的理解与认同,夯实中国同各国的伙伴关系,服务于推动构建人类命运共同体的外交总目标。

探讨路径,作答现代化之问

“两极分化还是共同富裕?”“物质至上还是物质精神协调发展?”“竭泽而渔还是人与自然和谐共生?”“零和博弈还是合作共赢?”……

面对这一系列的现代化之问,习近平总书记深刻指出,“政党作为引领和推动现代化进程的重要力量,有责任作出回答”,进而给出中国方案——

“坚守人民至上理念,突出现代化方向的人民性”;
“秉持独立自主原则,探索现代化道路的多样性”;
“树立守正创新意识,保持现代化进程的持续性”;
“弘扬已达人精神,增强现代化成果的普惠性”;
“保持奋发有为姿态,确保现代化领导的坚定性”。

中共中央党校(国家行政学院)国际战略研究院副院长吴志成表示,习近平总书记提出的5点主张,实际上是对中国式现代化实践经验的系统总结,丰富了人类社会现代化的理论,为各国实现本国现代化提供了启示。

胡正荣表示,习近平总书记在主旨讲话中,系统阐述了中国共产党关于探索现代化道路的认识,明确了现代化为了谁、依靠谁、惠及谁等重要问题,具有很强的现实意义。

“现代化的最终目标是实现人自由而全面的发展”“不能搞简单的千篇一律、‘复制粘贴’”“共同绘就百花齐放的人类社会现代化新图景”“共同做大人类社会现代化的‘蛋糕’”“现代化不会从天上掉下来”……

习近平总书记的精彩论述,引发与会外国政党领导人强烈共鸣,他们纷纷表示,愿同中国共产党一道,在现代化进程中发挥好引领和推动作用。

为中国人民谋幸福,也为人类进步事业而奋斗。习近平总书记在主旨讲话中系统阐述了中国共产党关于探索现代化道路的认识,宣示中国共产党的作为与担当:“推动高质量发展,促进全球发展繁荣”“维护国际公平正义,促进世界和平稳定”“推动文明交流互鉴,促进人类文明进步”“加强政党交流合作,携手共行天下大道”。

胡正荣说,习近平总书记的一系列郑重宣示向世界表明,中国共产党将坚持以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇,为人类对现代化道路的探索提供新助力,为人类社会现代化理论和实践创新作出新贡献。

交流互鉴,提出全球文明倡议

对话会上,习近平总书记首次提出全球文明倡议——

“共同倡导尊重世界文明多样性”;
“共同倡导弘扬全人类共同价值”;
“共同倡导重视文明传承和创新”;
“共同倡导加强国际人文交流合作”。

陈须隆表示,这四个“共同倡导”层次清晰、环环相扣,形成一个有机整体。“尊重世界文明多样性”是前提条件,“弘扬全人类共同价值”是根本遵循,“重视文明传承和创新”是文明发展的动力源泉,“加强国际人文交流合作”是实践的路径和平台。

吴志成说,习近平总书记科学把握文明发展大势,从人类的前途命运出发提出全球文明倡议,为不同文明间应该如何交往等重大命题给出答案,彰显了中国共产党胸怀天下的担当与气度。

全球文明倡议是继全球发展倡议、全球安全倡议后,新时代中国为国际社会提供的又一重要公共产品。

2021年9月,第76届联合国大会一般性辩论上,习近平主席提出全球发展倡议,旨在推动联合国2030年可持续发展议程再出发;2022年4月,博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上,习近平主席提出全球安全倡议,为维护共同安全擘画行动路线图。

专家指出,从提出全球发展倡议、全球安全倡议,到提出全球文明倡议,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、人类文明进步的促进者,“为人类谋进步、为世界谋大同”的使命担当一以贯之。

全球文明倡议的提出,得到与会外国政党领导人的积极支持和响应——

委内瑞拉统一社会主义党主席、总统马杜罗说,委方支持习近平总书记提出的全球文明倡议,团结世界上一切可以团结的力量,共迎挑战,共谋发展。

蒙古国党主席、蒙古国政府总理奥云额尔登说,习近平总书记提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等国际地区和和平合作倡议,蒙方对此表示支持。互信、对话、合作是全人类的共同期盼和世界前途所在。

“我们愿同国际社会一道,努力开创世界各国人文交流、文化交融、民心相通新局面,让世界文明百花园姹紫嫣红、生机盎然。”习近平总书记真诚的话语温暖人心、传递力量。

“正如习近平总书记所说,中国式现代化作为人类文明新形态,与全球其他文明相互借鉴,必将极大丰富世界文明百花园。”张苏秋说,相信在中国共产党和各国政党的共同努力下,各国一定可以在探索建设现代化的道路上携手相伴,在推动构建人类命运共同体的大道上阔步前行。

(新华社北京3月16日电)

外国领导人热烈祝贺习近平当选国家主席

新华社北京3月16日电 又有一些国家领导人陆续通过致电致函等方式,热烈祝贺习近平当选中华人民共和国主席。

南非总统拉马福萨表示,您再次当选表明,中国人民对您的领导力充满信心,这也将对国际社会产生重要影响。南中有着相同发展目标 and 广泛共同利益,两国紧密团结,全面战略伙伴关系持续蓬勃发展。南非愿同中方在传统友谊和同志般关系基础上继续加强协作,携手推进区域和双边合作。

德国总统施泰因迈尔表示,衷心祝愿您在这一重要岗位上诸事顺遂。当今世界面临严峻挑战,各方须团结应对。我对德中关系未来发展充满信心,希望随着疫情形势好转,两国间广泛的人文交流能全面重启并不断深化。

荷兰首相吕特表示,诚挚祝贺您再次当选中国国家主席。我愿继续同您保持深入交流,开展建设性合作,深化荷中开放务实的全面合作伙伴关系。

马来西亚总理安瓦尔表示,作为14亿中国人民的掌舵者,您承担的责任无比重大。您的治国理政理念启迪了许多人。我坚信您将领导中国实现建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的伟大目标。马中始终相互尊重、互利共赢、命运与共。马来西亚将始终站在积极发展同中国关系的最前列。

刚果(布)总统萨苏表示,刚中全面战略合作伙伴关系发展成果令人鼓舞,我愿与您一道努力,加强刚中友好合作关系,造福两国人民。博茨瓦纳总统马西西表示,在习近平新时

代中国特色社会主义思想指引下,您带领中国朝着中国式现代化的宏伟目标奋勇前进。您全票当选充分证明中国人民对您卓越领导力的绝对信任。博中拥有共同的核心价值理念,博方将继续推动两国友好关系不断向前发展。

苏里南总统单多吉表示,苏方始终致力于不断深化苏中关系和友谊,恪守一个中国原则,支持中方各项重要倡议,赞赏中国为维护多边主义、推动全球发展、构建人类命运共同体所发挥的建设性作用。

向习近平主席致贺的还有:保加利亚总统拉德夫、斯洛文尼亚总统穆萨尔、摩尔多瓦总统桑杜、牙买加总督艾文、卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德、俄罗斯自由民主党主席斯卢茨基、吉尔吉斯斯坦共产党人党主席马萨利耶夫。

科技育麻节节高 农户增收步步升

新时代新征程新伟业 贯彻落实全国两会精神

◎本报记者 马爱平

在认真收看学习习近平总书记在十四届全国人大一次会议闭幕会上的重要讲话后,国家麻类产业技术体系首席科学家朱爱国第一时间奔赴河南省信阳市罗山县县路镇问津养殖专业合作社的水稻种植基地,这里正在用一项以麻为基础的技术——麻育秧膜进行育秧。

如何贯彻落实好全国两会精神?在朱爱国看来,春耕备种离不开科技的支撑,他们要把论文写在祖国大地上,把实用技术教给农民。

育秧是保证水稻机插顺利进行的重要步骤。3月16日,在合作社水稻种植基地的稻田里,朱爱国与种植户们分享育秧的窍门:“麻育秧膜的优点是可降低、水汽通透性强、保温保湿效果好,用于育秧可壮苗、不易散秧,尤其适合机插秧,增产效果特别明显。”

授人以鱼不如授人以渔。合作社理事长陈贵

权是当地水稻种植大户,他种植的水稻产量高、品质优,这让周边种植户很羡慕。究其原因,就是从国家麻类产业技术体系信阳综合试验站站长潘兹亮口中得知了这项新技术——麻育秧膜。

“麻育秧膜育秧每亩增加用膜成本不到10元,可节省3—5盘秧苗,还可减少育秧土和种子用量,节本又省工。”陈贵权和大家分享了他的种植经验。“麻全身都是宝。只有以科技的手段才能全面提高麻类作物的效益,实现麻类产业的高质量发展。”朱爱国说。

近年来,国家麻类产业技术体系以6种麻类作物为研究对象,按主产区分布成立体系,使我国麻类产业布局形成了“三横两纵”的全国种植格局,同时还打通了麻类的全产业链体系,让麻类产业在当地经济发展中的作用日益凸显。在该体系的支持下,信阳红麻种植面积稳定在5万亩左右,并随着麻纤维价格的提升又逐步增加。

九尽桃花开,春耕早安排。眼下,本着早准备、早受益的原则,国家麻类产业技术体系信阳综合试验站和国家绿肥产业技术体系信阳综合试验站,着眼农业绿色转型,在信阳市开展农技服务和指导培训,为信阳春耕备播工作提供科技支撑。



3月16日至20日,由中国珠宝首饰行业协会等单位主办的中国国际珠宝展在北京中国国际展览中心(朝阳馆)举行。该展览汇聚了国内外上千家知名企业和科研院所,集中展示了珠宝行业发展的新动态、新趋势、新产品、新技术,构建高效、全面、可靠的行业交流平台,助力打造中国珠宝创新品牌。左图 自主研发的珠宝检测仪器。右图 工作人员现场展示玉石种属鉴定。本报记者 洪星摄

首条电气化公路示范线建成

科技日报讯(记者俞慧友)庞大的身躯,轰鸣的马达,惊人的油耗……这是重载公路货运中的常见场景。中车株洲电力机车研究所有限公司(以下简称中车株洲所)正尝试以一种环保方式,“更新”重载公路货运方式。记者3月14日从中车株洲所获悉,该公司建成我国首条电气化公路示范线,填补了我国在电气化公路领域的空白,开辟重载公路货运新路径。

传统公路货运系统需消耗大量化石燃料,难以

满足未来公路货运绿色低碳、智慧高效的发展需求。中车株洲所尝试利用轨道交通架空接触网供电方式,深度融合云端行车组织调度、车地通信、车辆电气、地面供电等核心系统部件,进行功能重构,以电气化公路系统大幅提升运营效率,解决固定线路大运力、环境复杂的大宗货物运输难题。

去年,中车株洲所联合交通运输部公路科学研究院、清华大学、三一集团等单位,在湖南株洲启动研制示范线。示范线由地面系统和



摆脱“长衫”焦虑 不只是大学生的事

科技观察家

◎周倩莹

“学历不但是敲门砖,也是我下不来的高台,更是孔乙己脱不下的长衫。”近来“孔乙己文学”屡屡冲上热搜。面对高学历毕业生在社交媒体上晒出的“长衫”,有人扼腕叹息,也有人感同身受。更多理性的声音则认为,摆脱“长衫”焦虑,不仅是当代青年人的必修课,也是全社会亟须面对的重要议题。

100多年前,孔乙己脱不下的长衫,是他以自欺欺人方式维护的“读书人”体面。而今天大学生们脱不下的“长衫”,是他们对自我职业定位的固化思维,是传统教育观念隐藏的职业偏见,也是全社会亟须面对的重要议题。

孔乙己的长衫一穿20年,已化作皮肤,想

撕下来就痛彻心扉。但鲁迅说过:不妨受苦,为的是解除将来的一切痛苦。正视这种痛苦,才能帮助青年摆脱“长衫”之困。

一方面,青年人需要反思,被架在“高台”的高学历背后到底有多少是这个时代需要的真材实料。

ChatGPT的出现提醒我们,在这个知识爆炸的时代,“高学历”如果不表现为与时俱进的创造力和适应力,就会显得不堪一击。国家需要的不是擅长做题的“孔乙己”,而是能解决实际问题的“人才”。特别是社会转型,高质量发展,需要大批高学历人才突破城乡地域、突破行业身份流动,去创造更新的发展空间。像今年全国两会被习近平总书记点赞的“新农人”魏巧一样的知识分子,正是这个时代呼唤的人才和优质劳动力。随着平台经济、共享经济等新业态的发展,网络UP主、旅行指导师、收纳师、网约车配送员、民宿管家等大量新就业群体,早已走出高学历“茧房”,用实力开创了属于自己更属于这个时代的精彩。体力劳动不可耻,基层岗位不可耻,可耻的是走不出象牙塔舒适区,不敢在社会经风雨、长本事。抱残守缺地追求所谓

“稳定”,迟早要被机器取代,被社会淘汰。

另一方面,帮年轻人脱下“长衫”,也需要社会各方面共同努力。

首先,各种就业方式都应获得社会尊重和保障。今年全国两会期间,全国人大代表袁亮指出,应以平常心看待就业话题,接纳年轻人多样的就业选择。社会要激发新业态就业潜能,灵活的就业方式应获得全社会的尊重。全国政协委员曹鹏也呼吁:“社会要撑好‘保障伞’,真正让我们的灵活就业者做到老有所养、病有所医、伤有所赔,让2亿灵活就业群体受关心、更安心。”

其次,应加强引导,破除就业市场中的“唯学历”思维。一些用人单位在招聘时任意拔高学历门槛,忽视岗位与能力的匹配度——“唯学历”思维不打破,高学历内卷就不会避免。要加强引导,打破学历与三六九等职业对应的关系,形成淡化学历、崇尚技能的社会氛围。

第三,应优化技能人才的教育体系。要想改善职业人才的就业环境,提升职业人才质量和社会地位,就必须改变高等教育的人才培养结构,提高职业院校的办学水平,建立高水平的现代高等职业教育体系,培育高素质、高技能的职业人才。

只有全社会共同努力,建立职业无贵贱的社会共识,培育平等的从业环境与合理的就业结构,脱下“孔乙己的长衫”才能指日可待。